

Diario del Comercio

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

Año IV
REDACCIÓN
Rambla San Juan, 50, entresuelo
Administración: Unión, 54, imprenta

Tarragona: viernes 12 de Agosto de 1898

Precios de suscripción
En Tarragona 1.75 PTAS. al mes y 5 PTAS. trimestre.
En el resto de España 6 PTAS. trimestre.
En el extranjero 15 PTAS. trimestre.—Pago adelantado.
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

N.º 1025

NADA SE PIERDE

Avanzados los españoles á vivir de ilusiones, nos acostumbramos á creer como artículo de fe las más estupendas mentiras sin que la brutalidad de los hechos sea parte para volvernos en nuestro acuerdo y prestarnos un copio de lucidez con que reconocer la naturaleza real y positiva de las cosas.

Cuba, Puerto Rico y Filipinas, como antes los estados que en la tierra firme de América poseímos, no han sentido jamás á la nación española ningún beneficio; antes al contrario, fueron siempre causa evidente de sus mayores desdichas y reverses. Pudieron servir de granjería al mundo burocrático y de merienda á los apetitos de nuestra baja política, fueron coto redondo para la explotación de toda suerte de aventureros y paniguados; pero jamás depusieron el menor provecho ni al Estado, ni al país que lo nutre con la savia de su trabajo y de su riqueza.

Estas no son apreciaciones gratuitas; en la Historia patria está bien patente la verdad inconcusa de los anteriores asertos y sobre todo, no pueden mostrarlo de manera más clara los anales de los últimos tiempos.

Sin embargo, hemos luchado desforadamente por conservar nuestras colonias, y para retener en ellas nuestro dominio hemos dejado escapar á raudales la sangre y la riqueza.

El honor nacional así lo exige; bien está lo hecho. Pero no se diga, porque es falso de todo punto, que también el interés material aconsejaba los extraordinarios sacrificios realizados.

Con todo el favor de la ley de relaciones comerciales de 1882 el máximo de nuestra exportación á Cuba no excedió apenas del 16 por 100 de la menguada exportación general española, y la realizada á Puerto Rico del 5, 12 por 100.

Pues bien, esto es cuanto beneficiaba España de sus dos Antillas; y que representa este producto al lado de las sumas cuantiosas extraídas de este mismo país para conservar la soberanía en aquellas islas?

No es menester inquirir dotos entre estadísticas ni buscar fuerza de convicción para persuadirse de que la Península en todo tiempo saldó con España por cuenta corriente con las posesiones de Ultramar.

Ciara está que aquellas hubieran podido ser una mina tan pródiga como inagotable de saneados recursos para la madre patria, como lo serán sin duda para sus futuros poseedores los norteamericanos, por quienes nos enteramos en estas tristes postüras de nuestro poderío colonial de que Santiago de Cuba, por ejemplo, encierra extraordinarias riquezas mineras.

Pero lo cierto es que no supimos ver nunca esos bienes ni otros muchos más, que al explotarlos, pondrán de manifiesto nuestros detentadores; lo cierto es que por este motivo, por malograr los dones de la naturaleza y entorpecer la marcha del progreso y hacer del perro del hortelano, nos arrebatan lo que en cuatro siglos no alcanzamos hacer nuestros; lo cierto es, en una palabra, que el que los españoles nos veamos como nos vemos, no es sino por ser como somos.

De consiguiente no nos mintamos ni nos engañemos en la creencia de que vamos á perder cosas que en rigor jamás tuvimos, colonias que fuimos incapaces de gobernar y explotar; ¡nos maravillemos, como lo ha hecho un periódico de Madrid porque ni aun

los accionistas de la Compañía Arrendataria; ni aun los fumadores se dan cuenta de que España, país productor del mejor tabaco del mundo no será dentro de pocos días más que un mercado de consumo obligado á recibir hasta el último cigarrillo de la Habana como producto extranjero.

Cabalmente el *Heraldo*, de quien son los preinsertos rengones subrayados, formula sin de ello darse cuenta, una demostración palmari de que para los efectos á que se refiere nunca se conoció que España fuera dueña de la isla de Cuba. El *Heraldo* se forja una ilusión y expresa con la mayor buena fe una mentira, que no comparten ni creen los accionistas de la T. bacalera y mucho menos los fumadores.

¿De cuándo acá las hojas de que están hechas las *tagarrinas* del estanco vieron en sus días el sol que calienta la Vuelta Abajo?

Y cuando los legítimos tabacos habanos no se han pagando á precio más alto que si procedieran del extranjero.

No es poca la miga que encierra el párrafo del colega madrileño, pero leyéndolo al revés de lo que quiere decir, que es como debe leerse.

En resumidas cuentas la verdad es que nada se pierde en lo material, con que Cuba y Puerto Rico dejen de ser españolas.

Se ha perdido, sí, y mucho por el testarudo empeño de retenerlas, faltando la fuerza de voluntad necesaria para torcer la indole ó idiosincrasia como se dice de nuestra raza primer y principal factor de todas nuestras desgracias y el más dañoso enemigo de la nación española.

Correo de Madrid

Agosto 10.

Dicen de Londres con fecha de hoy que siguen recibiendo telegramas de Hong-Kong con noticias de Manila.

The Standard publica un telegrama de dicha procedencia asegurando que dentro de la plaza están dispuestos los españoles á una resistencia á todo trance.

El día 4 llegó el «City of Paris» con tropas negras, que tuvo que dar fondo en la bahía en medio de un fuerte temporal.

El general Green telegrafía que los sitiados el día 31 de Julio atacaron á las diez de la mañana el arrabal de Malate.

Las fuerzas del general Green se componen de cuatro regimientos de tropas regulares, tres batallones y seis baterías y material de ingenieros, formando una línea avanzada del campamento fuerzas de la escuadra de Dwy.

Se asegura en Hong-Kong que el almirante Dwy y el general Merrit, han recibido instrucciones de su Gobierno, anunciándoles que esta negociándose la paz y que sólo en el caso de que fracasen las negociaciones atacará el general Merrit á Manila.

El combate del 31 de Julio duró más de tres horas.

Otro cablegrama de Manila anuncia que el cólera de Inglaterra es aquella ciudad ha muerto de disentería.

De Londres dicen, por un cablegrama de Cavite que publica *The Times*, que los insurrectos tagalos se opusieron á que los voluntarios norteamericanos se internasen para hacer corta en los bosques.

Estos no sólo no realizaron la operación, sino que fueron hechos prisioneros por los insurrectos.

El coronel Smith, enterado de lo ocurrido, envió un destacamento á los rebeldes, con or-

den de rescatar á los voluntarios yankees hechos prisioneros.

El general Green ha enviado además un mensaje, amenazándoles con que de repetirse hechos análogos, desarmarían los norteamericanos á los insurrectos filipinos.

The Times publica otro despacho fechado en Malate, diciendo que los españoles dispararon sobre los norteamericanos y que ahora han encontrado el verdadero alcance de los yankees.

Los disparos sobre las posiciones norteamericanas son precisos y se les causan bastantes bajas.

Telegramas de Washington dan cuenta de un despacho oficial del general Merrit sobre los ataques de las fuerzas españolas, sitiadas en Manila, al campamento americano el 31 de Julio, dice así:

«La vanguardia del general Green se halla establecida formando una línea entre la ciudad de Manila y la carretera de Malate.»

En la noche del 31 de Julio, fuerzas españolas con artillería atacaron el campamento del general Green.

Las fuerzas avanzadas desalojaron sus posiciones y para apoyarlas fue necesario enviarles una brigada de refuerzo.

Las bajas del enemigo fueron considerables. Las nuestras consistieron en nueve muertos, un oficial y nueve soldados heridos, y 32 heridos leves.

Comunican de Nueva York que el corresponsal de *The World* en Hong Kong telegrafía los siguientes detalles del combate del 31 de Julio:

En dicho día ocurrió el ataque de los españoles al ala derecha de los norteamericanos.

Como era domingo, los insurrectos se habían retirado para descansar, dejando solo el campamento para los yankees.

Estos eran en número de 4.000 á las órdenes del general Green.

A las once de la noche, aprovechando una lluvia torrencial, los españoles hicieron una salida de Manila, para caer sobre el campamento norteamericano, atacándolo rudamente y obligando á que se retiraran las avanzadas.

Las fuerzas españolas se encontraron con las trincheras ocupadas por las tropas regulares yankees, siendo rechazadas aquellas gracias á los refuerzos norteamericanos con artillería.

La infantería norteamericana no combatió por falta de municiones.

Los españoles retiraron sus muertos y heridos poniéndose á salvo.

Según cálculos de los yankees, los españoles tuvieron 350 muertos y 900 heridos.

Añaden de Nueva York que allí mismo se creen exageradas estas cifras.

Por las últimas noticias recibidas de Manila se sabe que los españoles repitieron el ataque el día 1.º de Agosto, con objeto de apoderarse de las posiciones de Malate.

Telegrafían de Nueva York diciendo que la prensa norteamericana comentando las noticias sobre el ataque de Malate por los sitiados de Manila, dice que lo más importante de esta acción de armas es que los españoles han atacado por primera vez á los norteamericanos en Filipinas, desde que ha comenzado la guerra.

De Nueva York que el general Wilson ha arrojado la población de Guamo, sobre el río Cunto.

Los españoles hicieron resistencia, pero los norteamericanos realizaron un movimiento envolvente, que dió por resultado apoderarse del pueblo.

Nosotros tuvimos 12 muertos, 35 heridos y 137 prisioneros.

Los norteamericanos tuvieron 7 muertos.

En los centros oficiales no se han recibido hoy noticias de este hecho y alguien lo ha negado, diciendo que no puede haberse librado ningún combate en Guamo, porque dicha posición había sido abandonada por nuestras tropas.

Dicen de Palma que en vista del anuncio del ministerio de Marina autorizando el envío de cartas de las familias de los prisioneros españoles que están en poder de los Estados Unidos, algunas personas se han apresurado á utilizar dicha autorización, pero es lo cierto que las cartas siguen detenidas aún en la administración principal de Correos, por no haberse anulado por la Dirección general del ramo la orden prohibiendo dar curso á toda correspondencia dirigida á los Estados Unidos.

Una vez más el expediente español viene á anular las medidas del Gobierno.

Por otro telegrama de Filipinas se sabe que el transporte «City of Paris» perdió las anclas á consecuencia de un fuerte temporal, siendo arrastrado hasta colocarse bajo la acción de los cañones de la plaza de Manila.

Tuvo que ir en su auxilio el crucero yankee «Charleston» que consiguió remolcarlo hasta lugar seguro.

Añade el despacho que el día 1.º ocurrieron nuevos combates entre los españoles y los yankees, pero con poca importancia.

Un telegrama de Nueva York dice que según un despacho de Manila, el general Augusti, influido por el partido militar y por el clero de Manila, está decidido á batirse hasta el último extremo.

Añade el despacho que como consecuencia de esta decisión, la guarnición de Manila realizó las salidas y ataques á Malate de los días 31 de Julio y 1.º del actual.

Ayer desembarcó en Cavite la última expedición yankee.

Créese que la capitulación de Manila es cuestión de pocos días.

The New York Herald publica un telegrama de Hong-Kong diciendo que el general Green ha avanzado hasta 50 yardas del arrabal de Malate.

El bombardeo será el recurso extremo que se adoptará en el caso de que el general Augusti se niegue á capitular.

Nuestras tropas han apresado á dos soldados yankees que formaban parte de la brigada Green.

El parte oficial del combate de Malate dice que los insurrectos siguieron disparando cañoneos al aire.

Los españoles se aproximaron hasta 250 yardas de los yankees, llegando en algunos momentos á colocarse á 60 yardas y retirándose después á las trincheras de Malate.

En un parte fechado en Cavite se dice que el objeto principal de la brigada del general Green era marchar á las cercanías de Manila y tomar posiciones entre el camino real y la plaza.

Ha fracasado el intento de obtener la capitulación de Manila sin efusión de sangre, á pesar de la intervención del clero yankee.

Después de la llegada del general Merrit, su capellán, acompañado de dos más, consiguió con un salvoconducto entrar en Manila y avistarse con el arzobispo, para ver la manera de evitar el derramamiento de sangre, no pudiendo conseguir su objeto.

Se ha ordenado en Cavite la creación de la

2.ª división del 8.º cuerpo de ejército al mando del general Anderson.

Este se ha negado á recibir á los emisarios de Aguinaldo.

—Dicen de Nueva York que no se considerará por los norteamericanos completamente resuelta la cuestión de los preliminares de la paz con la respuesta que ha dado España.

En vista de ello será entregada por el Gabinete de Washington á M. Cambon, una nueva nota con algunas aclaraciones.

—Los candidatos que tienen más probabilidades de formar parte de la comisión mixta son: el actual secretario de Negocios Extranjeros, M. Dey, el exsecretario de dicho departamento, M. O'ney, el general Foster, embajador de los Estados Unidos en París, M. Hay, embajador de Londres y M. Carree, presidente de la comisión de Negocios Extranjeros del Senado.

Se dice también que en el caso de que mister Day deje la cartera que desempeña actualmente para formar parte de la comisión mixta, será reemplazado por el actual embajador de Londres.

—Según telegramas de Washington, la respuesta de España entregada ayer por mister Cambon está dividida en cinco capítulos, que son: Cuba, Puerto Rico, islas Marianas, ocupación de Manila y nombramiento de la comisión mixta.

Se cree que en la Nota no se hace mención de la Deuda de Cuba ni de la conservación de las armas y municiones por las tropas españolas.

La respuesta acepta en principio que la soberanía de España en Cuba ha llegado á su fin, pero plantea la cuestión del futuro gobierno de la gran Antilla, declarando que en la administración de la isla de Cuba los norteamericanos deberán tener en cuenta la importancia de los intereses españoles que allí existen.

La época de la evacuación se considera como un detalle secundario y se deja á la comisión mixta la fecha en que ha de efectuarse.

La citada comisión habrá de componerse reunirá probablemente en París.

—Después de la conferencia que tuvo Mackinley con Mr. Cambon, el Gabinete norteamericano celebró una reunión secreta.

El secretario de la Guerra fué interrogado sobre el curso de las negociaciones de paz, contestando que este asunto requiere un detenido examen para que la cuestión quede terminada cuanto antes.

—Dicen de Londres que el corresponsal del *Daily Telegraph* en Washington asegura que si Manila cayese en poder de los norteamericanos antes de que se firmaran los preliminares de paz, el hecho tendría una gran importancia sobre el tratado definitivo, porque entonces los Estados Unidos se mostrarían más exigentes.

—Dicen de Nueva York que ayer llegó á Santiago de Cuba el transporte «Saint Louis» el cual, por sus grandes dimensiones, no ha podido entrar en dicho puerto.

En barcasas se procederá al embarque del 9.º y 10.º batallones de infantería yankee.

—Actívanse los preparativos para la reparación de las tropas españolas.

El embarque de los soldados españoles enfermos constituye un espectáculo lamentable y doloroso.

Son conocidos en parihuelas unos, en vagonetas otros y algunos son llevados á escaletas.

A pesar de los sufrimientos de toda clase no exhalan la menor queja, verificándose el embarque sin incidente alguno.

Extracto del Boletín oficial

La Comisión provincial declara incapacitados para ejercer sus cargos á varios concejales del Ayuntamiento de Cherta.

—La Delegación de Hacienda publica la relación de las minas en explotación en esta provincia.

—La Tesorería de Hacienda señala los días en que se cobrarán las contribuciones en los pueblos que cita.

—Alcaldías:

La de Cherta anunció la subasta para el servicio de pesas y medidas.

Las de Aleixar, Llorens, Vinebre y Conesa la subasta de varios servicios.

—El agente ejecutivo de Cambres cita á los herederos de José Martí de Eixelá.

—Varias providencias del Juzgado de esta capital referentes á la quiebra de don Guillermo Rodríguez.

—El de Reus anuncia la venta de una finca.

—Extracto de las sesiones de la Comisión Mixta de Reclutamiento.

Noticias locales

El obispo de Tuy, señor Menéndez Conde ha publicado en el boletín de la diócesis una protesta contra el nuevo descuento de guerra que sufre el clero.

He aquí lo que dice:

«Ya que el Gobierno se toma por su mano lo que bien le parece de nuestras asignaciones, creemos también inútiles é imprecidentes los sacrificios voluntarios, y por ello y porque tal fué la mente de los donantes, hemos dado orden al administrador habilitado para que deje de descontar las dos quintas partes de nuestra asignación y los días de haber que mensualmente cedia el resto del clero de la diócesis para las necesidades de la guerra. Los que quieran seguir contribuyendo con esa ú otra cantidad, se entenderán directamente con dicho funcionario.»

Muy bien. Ahora se impone la protesta de los empleados civiles y la de los militares, porque no han de ser estos de peor condición.

¿Y al contribuyente? preguntará alguno por ahí. Pues, al contribuyente, que lo parda un rayo.

Por la Comandancia de Marina de este puerto, se han dictado las oportunas disposiciones al objeto de cortar el abuso que se venía cometiendo con la pesca por medio de la dinamita.

Duro con ellos, y que acabe de una vez tan escandaloso sistema que irrogaba inmensos perjuicios á los pescadores de buena fé.

A gestiones practicadas por el presidente del Fomento de Tarragona, señor Almató, se ha conseguido que la Compañía de los ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia modifique su itinerario en forma que el tren que sale de esta capital para Barcelona á las tres de la tarde, lo verifique á las dos, á fin de enlazar en San Vicente con el tren correo de Madrid.

Con esta variación se obtiene para esta ciudad además de la ventaja de que los viajeros podrán llegar á Barcelona tres horas antes, otro correo, además de los actuales, que ha de facilitar grandemente las comunicaciones con la capital del Principado.

Esta tarde celebrará sesión de segunda convocatoria el Ayuntamiento.

Dice «El Cronista de Correos» que desde que es obligatorio el sello de guerra ha disminuido en una tercera parte el número de cartas que se reparte en Madrid. De 21.000 diarias han bajado á 14.000. Bajo el aspecto económico, eso significa para el Estado una pérdida considerable.

Las 14.000 cartas con sello de guerra significan un aumento de 700 pesetas; pero las 7.000 cartas menos, significan una pérdida de 1.050 pesetas, ó sea, en resumen, una baja diaria de 350 pesetas, que hacen al año sólo en Madrid, una pérdida de 127.750 pesetas.

Por real orden de Hacienda se ha dispuesto que las sociedades y empresas comprendidas en el caso 3.º del art. 179 de la ley del Timbre, deben conservar durante un año la documentación sujeta á este impuesto.

En la mañana de ayer, y por efecto de un golpe, se produjo una herida en la cabeza, de la que le manó abundante sangre, uno de los aprendices de la imprenta de don Esteban Pamies, en la que se confecciona nuestro periódico.

Fué auxiliado convenientemente por los dueños del establecimiento, viéndose que por fortuna la herida no revestía gravedad.

Ayer tarde mientras se bañaba la tropa en la playa del Milagro, un soldado corrió inminente riesgo de ahogarse, siendo prontamente extraído del mar.

Se nos dice que al puerto de Valencia han llegado estos días bastantes cargamentos de trigo extranjeros, y que con este motivo ha sufrido una gran baja el precio de las harinas.

Aquí... tampoco.

Se ha publicado el número 8 de la interesante revista *El Album de la Mujer*, el cual contiene notables trabajos de Rafael Chichón, Manuel del Pala-

cio, Juan Buscón, Leopoldo Cano, Eugenio Sellés y otros, con bonitos grabados intercalados en el texto; pero, nosotros no hemos recibido este importante número, que estará entretenido en las manos de algún aficionado, y francamente, ya pica en historia que cada semana suceda lo mismo, y resulta molesto que aquella administración haya de remitirnos los ejemplares duplicados.

¿Dónde radica el mal? ¡Vaya usted á saber!

Con el fin de celebrar un gran baile, se está organizando por varios socios del Centre Catalá una sección humorística que se titulará «La Gorra» y sabemos está animada de los mejores deseos para que la fiesta resulte de lo mejorcito en su género.

El día 24 del actual se verificará en todas las capitales de provincia, ante las comisiones mixtas de reclutamiento, sorteo suplementario entre los reclutas prófugos que se hayan presentado y solicitado.

En la madrugada de ayer fué encontrada, por el cabo de policía, en la puerta de la Iglesia de la Casa de Beneficencia una niña de unos cinco años, sordo-muda.

La infeliz criatura, hija de unos jornaleros de la provincia de Teruel, parece quedó al cuidado de un vecino de esta ciudad, quien se supone la dejaría allí abandonada.

El mencionado cabo y un guardia municipal recogieron á la desgraciada niña, poniendo el hecho en conocimiento del señor gobernador.

La Dirección general del Tesoro ha autorizado á la Delegación de Hacienda de esta provincia para el pago de los libramientos de carácter no preferente, cuyas fechas de expedición alcancen hasta 31 de Julio último.

En la segunda quincena del próximo mes de Octubre, se celebrarán en la Audiencia territorial exámenes de procuradores.

Los aspirantes que deseen probar su capacidad en dichos ejercicios, presentarán sus instancias desde el 1.º al 15 de Septiembre.

Al objeto de que puedan verificarse las elecciones de diputados provinciales, parece se ha acordado quede sin efecto, para cuanto hace relación con los trabajos electorales, la suspensión de garantías constitucionales.

A las nueve de la noche de mañana celebrará junta general la sociedad de caza «La Protectora», en su local, situado en la rambla de San Juan, al objeto de tratar algunos asuntos relacionados con la apertura del período de caza, que tendrá lugar el 15 del actual.

A las tres de la madrugada del pasado martes en el sitio denominado Cuatro Carreteras, un cabo del resguardo y un individuo á sus órdenes se dieron de garrotadas resultando ambos con graves contusiones.

Hemos recibido el número 16 de la importante revista *Tarragona Ciclista* que contiene el siguiente sumario:

Texto — La bicicleta, por Sixto Vilalba.—La limpieza, por el Dr. Roca.—Novidades ciclistas, por Geminis.—De semana en semana.—Gran fiesta ciclista, por Juan Oliva.—Correspondencia.—Sport Filatélico.—Teatros.—Frontón Condal.—Notas del día.—Crónica.

Grabados.—Bert Harris.—Mas vale maña que fuerza, cuento ciclista en cuatro cuadros.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:

A las nueve de la mañana.—Barómetro, 763.00. A las tres de la tarde.—Barómetro, 762.00. Termómetro: Máxima 30.00.—Mínima 20.00. Temperatura media, 25.00.—Viento S. O.

Esta temporada es oportuna para depurarse la sangre, los que sufran enfermedades eruptivas, con el ELIXIR DE ZARZAPARRILLA de Juanola.

El remedio más poderoso contra la JAQUECA es la *Migrain Overlach*. Venta: *Farmacia Moderna B. Misericordia número 5.*

Noticias provinciales

TORTOSA.—El martes último fué un día tristísimo para el vecino barrio marítimo de la Ampolla.

En las primeras horas de la mañana empezó á circular el rumor de que la tempestad de viento NO., *mastral*, que por esta costa se habla desmenuzado la noche anterior, había causado varias desgracias, naufragando una de las barcas de pesca.

En efecto, durante todo el día creció la ansiedad, conociéndose nuevos detalles que confirmaban el hecho, y á las cuatro y media de la tarde llegó la primera lancha que regresaba de la pesca en el Fangar y dió noticia circunstanciada de la desgracia.

El lunes, á la hora de costumbre, salió de ésta una barca que, procedente de Peñíscola, hacía unos

días que se dedicaba á la pesca de salmonetes. El vendabal obligóla, como á otras, á refugiarse en una pequeña rada llamada «lo redós del aliga», pero la violencia del huracán rompió la cuerda del áncora y la lancha salió azotada por el viento y las olas en dirección al Faro.

Trábulaban dicha embarcación Gabriel Foris (a) Malvi, de unos 61 años, Pedro Peris y Guzman, de 17 años, hijo del anterior, y su sobrino Vicente Guzman, de 32 años.

Lu haban estos infelices pescadores denodadamente con el furioso temporal, cuando al llegar á unos dos kilómetros del Faro rompióse el árbol por su parte inferior, cayendo sobre la orla y volcando la lancha. Empezaron á nadar los tripulantes, y Vicente Guzmán, más fuerte, dió un remo á su tío y otro á su pino para que mejor se sostuvieran sobre el agua; pero faltáronles las fuerzas ó arrollados por el oleaje ahogáronse los dos, pudiéndose salvar á nado Guzmán, que llegó extenuado á la playa y siendo auxiliado por los toreros.

Al llegar tan tristes noticias, el vecindario habíase agolpado á la playa y algunas mujeres parientes de los naufragos enternecían á todos con su aflicción y llanto.

La verdad es que inspira verdadera compasión la desdichada suerte de estos infelices que diariamente exponen la vida para recoger una insignificante cantidad de pescado que apenas sirveles para dar un pedazo de pan á sus hijos.

Páginas de la Historia

Reconquista de Buenos Aires

12 DE AGOSTO 1744

El capitán de navío don Santiago Liniers, como todos los españoles que residían en la América del Sur, ardía en deseos de recuperar á Buenos Aires, cobardemente entregado á los ingleses el 27 de Junio de 1744 por el inepto don Rafael Sobremonte, virrey de los territorios del Plata.

Como esos deseos eran agrandados por la vergüenza que producían los vejámenes y ultrajes de que hacían objeto á los hijos de España los invasores, de día en día acariciaba con más cariño tan patriótica y honrosa idea, hasta que terminó por decirse á correr el riesgo que se proponía, sin reparar en que no contaba con medios ni elementos con que llevar á cabo tan peligrosa empresa.

Para recabar auxilios del virrey del Uruguay trasladóse á Montevideo, obteniendo solamente 60 soldados, pertenecientes á las tropas veteranas y milicias.

Con estas fuerzas, más 146 voluntarios catalanes que quisieron acompañarle, salió Liniers para la colonia del Sacramento, punto en que se le incorporó la compañía de voluntarios del capitán don Benito Chilo, embarcándose el 2 de Agosto para la hoy República Argentina, arribando el día 4 á Conchas.

Unidos á los hombres con que había desembarcado 300 soldados y marineros que mandaba el capitán de fragata don Juan Gutiérrez de la Concha, marchó sobre Buenos Aires, recogiendo á su paso por San Isidro más voluntarios, por lo que la columna llegó á componerse de 4.000 hombres.

El día 10 llegaron los españoles á las cercanías de la capital del Plata, y previa la correspondiente intimación á la ciudad, que fué rechazada dignamente por el general inglés Baresford, atacaron con gran rapidez y energía el fuerte del Retiro, el cual tomaron por asalto, haciendo prisioneros los 20 soldados que lo defendían.

Al tener noticias el general británico de tan inesperado suceso, al frente de 500 hombres pretendió recobrar el fuerte; pero fué rechazado con gran bizarría y denuedo y con buen número de bajas se vió obligado á regresar á la población.

Para las doce de la mañana del día 12 dispuso Liniers el ataque á Buenos Aires, más tuvo que adelantarlo un par de horas por haber penetrado en la ciudad los voluntarios catalanes y ser preciso prestarles ayuda. Estos valientes hijos de España, en su deseo de distinguirse, acordaron apoderarse ellos solos de todas las guardias ó puestos avanzados que los ingleses tenían en las calles, como así lo efectuaron atacando en guerrillas, llegando su valentía y arrojo hasta dejar el dominio de los ingleses concretado al recinto de la Plaza Mayor.

Divididas las tropas en tres columnas, de cuyo mando se encargaron Liniers, Concha y el teniente de navío Michelena, avanzaron por las calles de la Merced, de la Catedral y Torres, que desembocaban en la plaza Mayor.

Esta se hallaba completamente ocupada por los ingleses y bien defendida con diez y ocho cañones pero esto no obstante viéronse obligados á evadirse, después de dos horas de ruda y encarnizada lucha, retirándose á la fortaleza para librarse de la muerte segura que les esperaba de continuar resistiendo.

Mezclado el pueblo con las tropas intimó aquel la rendición á grandes voces, y como Baresford se preparara para defenderse los paisanos empezaron á gritar ¡al asalto! ¡al asalto!, disponiéndose ellos también á realizarlo.

Amadrantado el inglés por actitud tan resuelta y agresiva, enarboló la bandera blanca, y como el pueblo le pidiera la española, por su misma mano substituyó aquella por esta, y como señal de rendición, desde las almenas arrojó su espada á los españoles.

No obstante esta rendición incondicional, Liniers concedió a los ingleses los honores de guerra, pero no la condición de conservar sus armas.
Los españoles tuvieron 200 bajas entre muertos y heridos; las del enemigo pasaron de 400.

Maese Rodrigo.

Sección comercial

Puerto de Tarragona

Entradas del día 11

De Génova y Barcelona en 7 ds., v. Grao, de 1.010 ts., c. Lloret, con efectos, consignado a don Antonio Más.
De Marsella y Barcelona en 4 ds., v. Cabo Espartel, de 800 ts., c. Foruria, con efectos, consignado a don Mariano Peres.
De Mazarrón en 2 ds., v. Colón, de 509 ts., c. Menéndez, en lastre, consignado a los señores Mac Andrews y C.^a
De Torrevieja en 4 ds., l. Barcelonés, de 32 toneladas, c. Gabarda, con sal, consignado a don Juan Mallol.
De Cete en un día, v. Correo de Cartagena, de 258 ts., c. Cardona, con efectos, consignado a los señores Vda. y S de P Ferrer y Mary
De Bergen y esc. en 13 ds. v. noruego Saga, de 259 ts., c. Rentz, con bacalao, consignado a don Antonio Marió.
De San Carlos de la Rápita en 1 día l. San Vicente, de 18 ts., c. Garcia, con efectos, consignado a don Juan Mallol.

Despachadas

Para Copenhague y esc. v. danés J. C. Jacobsen, con efectos.
Para Bilbao y esc. v. Cabo Espartel, con carga general
Para Málaga y esc. v. Grao, con efectos.
Para Liverpool y esc. v. Colón, con efectos.
Para Gothenburgo y esc. v. sueco Suecia, con carga general.

BUQUES A LA CARGA

DOMINGO 14

Para Christiania, Christiansand, Arendal, Stavanger, Bergen, Aalesund, Christiansund y Trondhjem, admitiendo carga para estos puertos y demás de Noruega, saldrá del 12 al 14 de Agosto el vapor «Sultjelma», que despachan los señores Boada hermanos.

MARTES 16

Para Cete, Marsella y Génova vapor «Sagunto», consignatario don Antonio Más.

BOLSA DE MADRID

	11 Agosto.
4 por 100 Interior..	57'00
4 por 100 fin mes..	56'75
4 por 100 Exterior..	65'25
Amortizable..	65'60
Aduanas..	88'00
Cubas 1886..	69'40
Idem 1890..	53'75
Filipinas..	72'25
Banco de España..	389'00
Tabacalera..	212'00
Cambios de Paris..	55'00
Idem Londres..	00'00
4 por 100 Exterior..	43'30

BOLSA DE BARCELONA

	11 Agosto.	
EFECTOS PUBLICOS		
	Dinero	Papel
4 por 100 interior contado..	00'00	00'00
» fin de mes..	57'30	57'40
» fin próximo..	00'00	00'00
» exterior contado..	00'00	00'00
» fin mes..	65'70	65'80
» fin próximo..	00'00	00'00
» Amortizable contado..	64'25	65'00
5 por 100 Oblig. sobre renta de Aduanas..	89'00	89'50
Idem pequeñas..	00'00	00'00
Bill. Hip. Isla de Cuba, 1886..	69'00	69'25
» » » 1890..	53'25	53'50
ACCIONES FIN MES		
Banco Hispano Colonial..	00'00	00'00
Ferrocarril Tar. Bar. Francia..	23'80	23'90
Medina-Zamora y O. a V..	8'15	8'30
Norte de España..	24'90	25'00
CAMBIOS EXTRANJEROS		
Paris a la vista..	55'00	
Londres a la vista..	39'10	

Variedades INSTANTÁNEA

¡Pero hombre de Dios, señor regente de la imprenta! ¿Usted se ha fijado en las cuartillas más que recogió ayer de encima de la mesa de Redac-

ción ese travieso muchacho que me envía a diario, y que tan malas explicaciones tiene? ¿Usted compuso la Sección de noticias? No quiero creerlo, no puede ser esto.

Usted, aunque es un pobre diablo, con el seso trastornado por mor de una linda muchacha que le trae a mal traer, tiene usted talento sobrado, sabe usted distinguir, no se le arruga el ombligo, y es lo que se llama un buen cajista de primera.

Más, se conoce que ayer a usted le temblaría el pulso a consecuencia de algún disgusto con aquella, y encargaría a otro que hiciera sus veces en el taller, y este prójimo que tuvo la osadía de sustituir a usted me hizo decir cosas que no había escrito. Se conoce que habría cargado mucho, y metería la mano en distinto sitio de la caja, resultando un embroglio, que ni yo mismo pude entender.

¡Porque, mire usted que había disparates! Abra el diario, primera columna, al final, y vaya leyendo. Sinfonía, y primera errata, garrafal: El señor Sagasta se acercó al mostrador (y el original dice al matorral) diciéndole que se había enterado de los momios (de los amonios). Pero, continuemos en la segunda columna.

Nada se sabe del refajo, pues se dirigen a Guasa la Grande. ¡Caballeros, que modo de desafiarse! Las cuartillas decían bien claro: nada se sabe del naufragio, pues se dirigen a Sagua la Grande. Pues no digo nada de lo que viene ahora... Los buques marcados de la repatriación... alto, porque hay motivo para pagar un tiro a ese cajista. Lo que yo escribí fue: Los buques encargados de la repatriación...

Y, si usted, señor regente, quiere proseguir leyendo, a mí no me da la gana, porque la agonía de un condenado no es más terrible que la que yo he pasado al enterarme de tanto disparate, pues hasta he sufrido estremecimientos trágicos y patéticos, y me he visto obligado a meterme en el ambigü para reponerme del susto.

Con que hágame el favor de decir a ese mustero cajista, que no se meta en dibujos que puedan conmovier el órgano acústico y lastimar la dignidad periodística de cada individuo, porque con su dominio en la caja echó a perder todos los escritos y todas las oraciones. Dedicúelo a componer Páginas de la Historia, ó entreténgalo usted con perifrasis y circunloquios, pues, con estas tragaderas ó erratas, va a desasparar al público que nos favorece y me va a desacreditar para siempre.

Y, usted, señor regente, patrón de cajistas ó modelo, no permita jamás verse sustituido por uno de esos innatos fúnebres.

EL MANCO.

Sección religiosa

Santas de hoy. Santa Clara de Asís virgen y fundadora de san Herenlano obispo.

Santos de mañana.—Santos Casiano é Hipólito mártires.

Oración de Cuarenta Horas

S. Francisco.—Empezar dicha oración estando expuesto S. D. M por la mañana de ocho a once, celebrándose las misas de exposición y reserva, y por la tarde de cuatro y cuarto a siete, cantándose el serafico Trisagio

Corte de María

Hoy se hace la visita a Ntra. Sra. del Pilar en la Enseñanza.

CULTOS DE HOY

Santa Clara.—Desde las cinco de la mañana hasta las nueve misas cada media hora. A las seis misa de comunión general. A las diez solemne oficio con manifesto cantado por la reverenda Comunidad.

Por la tarde a las cinco y media rosario cantado a cuarteto de cuerda por la capilla del reputado maestro señor Roig, sermón por el ilustre doctor don Francisco Romero y canto de los gozos.

Sección oficial

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: don Pedro Capella, comandante de Albuera
Parada Albuera.
Visita de hospital y provisiones, capitán 5.º de Albuera.
Paseo de enfermos: Albuera.
El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer
Fallecidos.—Ninguno.
Nacidos.—Claudio Francisco Gatell.
Matrimonios.—Ninguno.

Telegramas

COMBATE EN MANILA

Madrid, 11, 11'15 m.

Nuevos y extensos despachos transmitidos de Londres, París, Washington, Hong

Kong y San Francisco confirman la importancia de las operaciones militares que se están realizando en Manila.

Aunque algo hemos comunicado acerca de ellas, creemos conveniente ampliarlas con los nuevos datos recibidos.

Sabiendo es que los yanquis ocupaban Malate y los rebeldes se habían situado a media milla de Pasig.

Mandaba a los primeros el general Green; a los tagalos Norsil.

Un terreno pantanoso separaba a unos de otros.

Antes del primer combate serio hubo una escaramoza.

Los rebeldes rompieron el fuego contra los españoles, que respondieron débilmente, pero cayó un fuerte agnadero y los rebeldes se retiraron hacia el Pasig, dejando al descubierto el ala derecha de los yanquis. Entonces se mandó salir de las trincheras a tres compañías para apoyar otras cuatro que se hallaban al extremo del ala derecha, extendiéndolas hasta la bahía, donde se emplazaron varias piezas de 11 y medio.

Conviene hacer una aclaración importante. Todas las noticias que hasta ahora se han recibido en Madrid sobre estos combates en Manila han pasado por la censura yanqui, y, como de costumbre, los conceptos habrán sido variados y adulterados los textos.

Algunas horas después los españoles abrieron el fuego apoyados por los cañones que tenían emplazados en Malate. Mientras tanto la batería que tenían los rebeldes en la orilla del Pasig permanecía silenciosa sin defender a los yanquis de aquel ataque.

Protegidos por la maleza y la oscuridad de la noche, los españoles trataron de envolver el ala derecha de los americanos, consiguiendo aislar una compañía; pero ésta logró reunirse con los suyos después de una heroica lucha. Los españoles llegaron hasta a 70 metros de las trincheras yanquis, pero tuvieron que retirarse ante el fuego incesante de los voluntarios norteamericanos.

Una granada española desmontó un cañón americano debilitando más sus medios de defensa. Unos minutos más de resistencia y el ala derecha hubiera caído en poder de los españoles, pero el general Green despachó refuerzos con urgencia y con ellos se sostuvieron hasta las dos de la madrugada, a cuya hora empezó a decaer el fuego de los españoles que se retiraron ordenadamente de Malate, llevándose las bajas que tuvieron, puesto que nada se ha encontrado en el campo de batalla.

Acercas de las bajas sufridas los telegramas distan mucho de estar conformes.

Algunos insisten en que los españoles sufrieron más de quinientas bajas por solo una cincuenta de los yanquis.

Otros despachos dicen que la mortalidad fue grande en ambos campos pero sin citar cifras.

Durante la noche del 31 de Julio cayeron sobre esta ciudad gran número de proyectiles, los cuales causaron la muerte a algunas mujeres y niños, produciéndose un gran pánico. Una granada hizo 20 víctimas en el fuerte de la Luneta y otra causó la muerte a 5 soldados en el cuartel de Malate.

Nuestras bajas en este combate se calculan en unos cien muertos.

Entre los vecinos reina gran pánico. Hay muchos heridos y contusos.

Las tropas han observado una conducta verdaderamente heroica.

En Tondo se incendiaron 1.500 casas, amenazando comunicar el fuego a Manila, pero los bomberos lograron extinguir las llamas.

Los cónsules de Francia é Inglaterra intentaron negociar un armisticio; pero los norteamericanos rehusaron acceder a ello y exigen la capitulación de los españoles, los cuales, en número de 10.000, rehusaron renunciar, declarando que resistirán hasta el último momento.

Los norteamericanos ocupan las trinche-

ras abandonadas por los insurrectos filipinos.

El día 1.º los españoles renovaron el ataque, pero las trincheras yanquis habían sido reforzadas y les causaron un muerto y tres heridos.

Se ha enviado al campamento de Merrit una nueva división, considerándose que corre peligro ante los repetidos y vigorosos ataques de los españoles.

Desde la llegada del general Merrit, que es católico, su capellán gestiona inútilmente ver al arzobispo de Manila para interesarle en la rendición de la ciudad.

Los víveres son escasísimos.

Las personas acomodadas solo comen carne de caballo y de ratones.

Reina en Manila la mayor miseria, y por ella se ha desarrollado la epidemia.

Circula aquí el rumor de que Rusia y Alemania se pondrán de acuerdo para impedir el ataque y la toma de Manila por los norteamericanos.

FÁBRICA DE BRAGUEROS

DE Pedro Montserrat

Teniendo en cuenta la importancia de esta capital y en vista de que carece de la fabricación de estos artículos el dueño de este establecimiento ha tenido a bien montar uno en que se fabrican y componen toda clase de bragueros y aparatos ortopédicos en iguales condiciones que el que ha tenido durante muchos años en Barcelona.

Los señores compradores obtendrán una gran rebaja en las composturas; bastando un pequeño aviso para que la colocación sea a domicilio, si así es desea.

CALLE DE LA UNION, 34

TARRAGONA

ANUARIO DEL COMERCIO

DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL

VIGÉSIMA EDICIÓN 1898 (BAILLY-BAILLIERE)

Ilustrado con 22 mapas de provincias de España. Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de Paris 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893. Reconocido de utilidad pública por Reales órdenes. Obra útil é indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartonados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

- 1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerio, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc.
- 2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.
- 3.º ESPAÑA por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno, 1.º una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carterías, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.º la parte oficial, y 3.º las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.
- 4.º Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.
- 5.º Cuba, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.
- 6.º Estados Hispanos-Americanos, divididos en: América Central: Costa-Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curacao.
- 7.º Reino de Portugal y sus colonias.
- 8.º Sección Extranjera.
- 9.º Sección de anuncios, con indices.
10. Índice general de todas las materias que contiene el ANUARIO. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.
11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.
12. Índice general.

Precio: 25 PESETAS

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY BAILLIERE É HIJOS, plaza de Santa Ana, 10, y en las principales del mundo.

IMP. DE ESTEBAN PAMIES.—UNIÓN, 54

A N U N C I O S

PILDORAS DE RIAZA

DE
PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se reconoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea TERCIANAS, CUARTANAS ó COTILDIANAS.

¡Veinticinco años de éxitos!

Cajas con 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas.
De venta en todas las mejores farmacias, remitiéndolas también directamente su autor previo pago de su importe sin aumento de precio desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro
RUDA, 14.—MADRID

CEPAS AMERICANAS

Grandes existencias, á precios sin competencia posible, de barbados y estacas de todas clases y variedades.

Ripar as Gloria Montpeller, Riparia, Grau Gravé, Rupestris Lot, Rupestris Guiraud, Rupestris Misión, Rupestris Martin, Rupestris Gauzin, ARAMON RUPESTRI

Híbridos americanos. Americano-europeos. Variedades europeas para injertos, Útiles para injertos y cultivos de la vid. Abonos y cuanto sea menester para los viticultores.

Para informes y pedidos dirigirse en esta provincia á Buenaventura Borcnat, VALLMOLL, ó á su representante en Tarragona

José María Boronat

DIRECCION DEL «DIARIO DEL COMERCIO»

ANUARIO RIERA

(GUIA GENERAL DE CATALUÑA)

Contiene unas 150,000 señas referentes á comercio, industria, profesiones, artes y oficios, elemento oficial, principales propietarios, datos estadísticos, históricos, geográficos y descriptivos, ferrocarriles, carreteras, correos, telégrafos, teléfonos, aguas medicinales, balnearios etc., etc. (Las señas de Barcelona comprenden las de las seis poblaciones agregadas). Por medio de una sencilla combinación, facilita gratis á los suscriptores, señas de comerciantes é industriales de las principales poblaciones de

ESPAÑA

manuscritas á los sobres, fajas ó circulares que se nos faciliten. También contiene un índice geográfico de España con indicación de la provincia á que pertenece cada población, número de habitantes y varios datos de gran interés para el Comercio en general. Es la única Guia que se publica con todos sus datos revisados de nuevo para cada edición. Forma un abultado tomo de unas 1.400 páginas (18 x 28 centímetros) impresas sobre buen papel y encuadernado en tela.

PRECIO: 10 pesetas en Barcelona y 11 fuera, franco porte certificado.

OFICINAS: Calle de Pelayo, 38.—BARCELONA

En dicho establecimiento se hacen

LIBROS,
folletos, memorias, periódicos,
hojas volantes, etiquetas
y libretas de inquilinato

REGLAMENTOS,
recibos talonarios, carteles,
esqueletas mortuorias,
impresos para ayuntamientos,
juzgados municipales, estados y
partes para fondas

IMPRENTA

DE

ESTEBAN PAMIES

CALLE DE LA UNIÓN, 54

Tarragona

TARJETAS DE VISITA

desde 4 reales el 100
sobres comerciales timbrados
desde 20 reales el mil
papeletas de entradas y salidas
para consumos

PERFECCION Y BARATURA

en toda clase de impresos por
complicados y difíciles
que sean en su confección

Las esqueletas mortuorias
se admiten á todas horas.